

# 四川大学华西第二医院党风廉政及行风教育 (2024年12月)

国家勋章和国家荣誉称号获得者 | 王振义：

我一生只完成了一件事，就是对病人负责

来源：新华社



王振义肖像。新华社发（上海交通大学医学院供图）

他奠定了诱导分化理论的临床基础，确立了治疗急性早幼粒细胞白血病的“上海方案”；他无私公开治疗方案，只为使更多患者受益；他年逾耄耋仍奋战在医学救治一线，为青年医生指点迷津。

人生百岁之际，这位集大成于一身的医学泰斗却认为自己一生只完成了一件事：就是对病人负责。

他就是中国工程院院士、国家最高科学技术奖获得者、瑞金医院终身教授——王振义。

## 攻克最凶险白血病“第一人”



1987年3月23日，王振义（左四）参加上海血液学研究所揭牌仪式。新华社发（上海交通大学医学院供图）。

王振义说，从穿上白大褂第一天起，他就真心喜欢这个职业，喜欢为病人解决问题后的成就感。

1948年，王振义自震旦大学医学系毕业，以第一名的成绩留任广慈医院（现上海交通大学医学院附属瑞金医院）。1952年，王振义开始在著名内科专家邝安堃的指导下从事血液学研究。

1959年，王振义第一次以医生的身份“遭遇”白血病。然而，曾立志“攻克白血病”的他，败了。

“作为一名医生，最痛苦的就是看到病人被病痛折磨却没有办法。”王振义坦言，自己曾多次被这种无助感淹没。

但王振义的人生字典里，没有“放弃”二字。

除了问诊、查房，他就泡在图书馆、档案室翻阅资料。面对试验一次次失败，他只轻描淡写地说：“失败了就再继续。”

经历数年苦心探索，王振义终于迎来突破：全反式维甲酸可以在体外将急性早幼粒细胞白血病细胞诱导分化为正常细胞。

1986年的一天，一名身患急性早幼粒细胞白血病的小女孩生命垂危。王振义通过仔细研判，建议她服用尚处于试验阶段的全反式维甲酸。面对他人的劝阻，王振义说：“我相信科学，我有信心！”7天后，奇迹发生了，女孩的症状明显好转，一个月后完全缓解。

王振义的心结解开了。那一年，他陆续采用全反式维甲酸治疗的23例患者病情完全缓解。他将相关成果写成论文发表，立即在世界范围引起轰动。

王振义的求索并未就此止步。他和学生陈竺、陈赛娟等一起，创造性地提出“全反式维甲酸联合三氧化二砷”的治疗方法，让这种最凶险的白血病五年生存率从10%提高到97%以上，成为第一个可被治愈的白血病。

### 不计名利 “只想病人能好”



上海第二医学院（现上海交通大学医学院）校长王振义（前左）授予法国巴黎第五大学校长欧基埃名誉教授称号（摄于1985年）。新华社发（上海交通大学医学院供图）

随着全反式维甲酸的治疗方案逐渐得到各国医学界的验证，这位来自东方的医者成为了全世界的焦点。

然而，此时的王振义一心只顾着一件事：如何让全世界所有的患者都能尽快用上这种药。“钱或者名誉的问题，我不会去想，我只想病人能好。”他说。

王振义的书桌上，珍藏着一份“震旦大学医学院毕业生的宣誓词”，一张普通 A4 纸上，有两句话被他手动加黑：“余于病者当悉心诊治，不因贫富而歧视，并当尽瘁科学，随其进化而深造，以期造福于人群”“余于正当诊金之外，绝不接受不义之财”。

王振义的医者大爱也不仅局限于病人，多年来，他善行的步履从不停歇。

托学生捐款给汶川大地震伤员、每年向上海市慈善基金会定期捐款、取出积蓄设立青年医师奖励基金……2020 年，王振义将未来科学大奖“生命科学奖”的百万元奖金全数捐赠给瑞金医院“广聚善爱”（慈善）基金项目，至今已有 65 位受助者的病情得到缓解或治愈。

胸膺填壮志，荣华视流水。于利无求，于名，王振义也甘为人梯。

他学术成果卓著，但总是将成果归功于团队，把合作者特别是年轻人推向前台。

1994 年，王振义当选中国工程院院士。仅一年后，他就主动将时任所长的位置让给年轻人。他说，因其心之所系，非个人得失，“让位给有能力的年轻人，我们的事业才能始终向上”。

王老的家中，一直挂着一幅《清贫的牡丹》，这是他最喜欢的画作。画作上清雅恬淡的牡丹，亦如王振义不断攀高，却也正视荣誉，约束自我。

## 把学术财富留给年轻人

如何建立一所名副其实的医科大学？

1985 年，上海第二医学院正式更名为上海第二医科大学（现上海交通大学医学院），这个问题在时任校长王振义的心头久久

萦绕。

经费不足、设备不好、人员不够……面对薄弱的学科基础，王振义决心把眼前的难题一项项攻克。

他四处奔波申请经费添置设备，建立重点实验室；派出学生赴法留学，与多所国外医学院建立合作，让人才培养与国际先进水平接轨。

一花不足春，接力春常在，培养学生，王振义倾囊相授。中国科学院院士、原上海交大医学院院长陈国强至今记得，王老曾将自己的毕业论文亲手修改了 10 遍。

2003 年，年逾古稀的王振义刚从临床一线退休，就为自己布置了新的任务——每周一次“开卷考试”，即每周初由学生提交疑难病例形成“考卷”，他查询完中外文献，亲自带领学生一起探讨交流，教学相长。

如今，“答卷集锦”《瑞金医院血液科疑难病例讨论集》已出版多本，成为王振义留给年轻医生最好的礼物。

从医执教 75 年间，王振义共带教 33 名硕士、22 名博士。当年那间不足五平方米的实验室，走出了陈竺、陈赛娟、陈国强三名院士，留下了“一门四院士”的佳话。

面对人们的赞许，桃李满天下的王老说，不是我培养了他们，是时代、国家给了他们机会，也是他们个人的努力成就了他们自己。我很幸运，能与他们共同攀登。

中央电视台《新闻直播间》国家勋章和国家荣誉称号获得者王振义：医者赤诚心 坦荡无所求（时长：9 分 18 秒）

视频链接：

<https://tv.cctv.com/2024/09/15/VIDEinnl7mBDWb9j9H3KKCwQ240915.shtml>



案例是最好的教科书，也是最好的清醒剂。现将原巴中市巴州区曾口中心卫生院院长史鹏飞受贿案作为本次警示教育学习内容，请医院教职工以案为鉴，行有所止。

## 忏悔实录 | 史飞鹏：我能用 CT 看透他人病因，却看不见自己的贪念

来源：廉洁四川

### 基本情况

史飞鹏，男，1976年3月生，曾任巴中市巴州区曾口中心卫生院副院长、党支部书记、院长，巴中市巴州区疾病预防控制中心副主任。

2023年9月，接受巴中市巴州区纪委纪律审查。

2023年10月，接受巴中市巴州区监委监察调查。

2023年12月，因严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌受贿犯罪，被开除党籍和公职；其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

2024年7月，因犯受贿罪、串通投标罪，数罪并罚，被判处有期徒刑3年，并处罚金人民币20.3万元。

### 案情介绍

2016年，史飞鹏被组织委以重任，担任曾口中心卫生院副院长，之后又担任支部书记、院长，随着手中权力不断增大，各种诱惑也接踵而至。2018年下半年，曾口中心卫生院计划采购配置一台CT机。不法商人李某某获知该消息后，找到时任院长史飞鹏推销CT机，承诺事成之后送给史飞鹏60万元好处费。为保证李某某顺利中标，史飞鹏将本应由业主单位委托招标代理机构的事交由李某某负责联系，最终，李某某挂靠的某公司成功中标曾口

中心卫生院 CT 机采购项目。事成后，李某某先后两次送给史飞鹏人民币现金共计 60 万元。一念之贪悔一生，史飞鹏的这一次伸手，注定会付出惨痛的代价。

经查，2018 年至 2022 年，史飞鹏利用担任曾口中心卫生院院长的职务便利，以权谋私、靠医吃医，为他人人在医疗器械、药品、耗材采购等项目招投标上谋取利益，先后收受他人所送人民币现金共计 68 万元。

### 忏悔书节选

20 多年前，我怀着一颗初心进入医学领域，那时想法简单而纯真，只想做一名好医生。在工作上，我干劲十足，吃苦耐劳，很快得到组织和同事认可。在组织的培养下，我从实习医生一步步成长为执业医师、主治医师、副主任医师。

回顾自己走过的蜕变腐化之路，唯有无尽的悔恨。刚当领导时，我还能保持初心和敬畏，但随着接触的商人老板逐渐增多，看着他们开豪车、穿名牌、出入高档场所，心里渐渐有了落差感。久而久之，思想观念发生根本性变化，纪法意识也越来越淡薄，世界观、价值观逐渐偏移，行为也开始脱轨，把自己等同于一般群众，圈子混乱，对同志、朋友、商人界限不清、公私不分，一步步被金钱的枷锁套牢，迷失了方向，在错误的轨道上渐行渐远，最终败倒在自己欲望的深渊里，成为金钱的奴隶。我由最初短暂清醒到警觉性降低，再到麻木，到后来甘愿被“围猎”，商人看重我的那点点权力能给他带来多大利益，我则甘于在他们的“围猎”中享受毫无节制的奢靡物质生活带来的短暂快乐。人生观、价值观严重扭曲，人生轨迹急转直下，完全不知道危险已经降临，最终沦为纪委监委调查对象。

当了 20 年的医生，我能用 CT 看透他人病因，却看不见自己的贪念，我用失去自由的人生才换回了幡然醒悟。走到今天这个结局，我认为有三个原因，一是自己爱慕虚荣，总感觉当了院长

要比当医生更有成就感，在朋友面前也更有面子，更有排场；二是心存侥幸，总觉得只收这一次，以后不收了，就不会被发现；三是贪图享乐，收的钱都花在了与狐朋狗友的纸醉金迷上。

我想用我亲身经历告诫身边人，对党纪国法要心存敬畏，对吹捧“围猎”要保持警醒，对小事小节要坚守底线，才可能一生平安，好房子、好车子不如过上平安的好日子！

视频资料链接：

<https://www.scjc.gov.cn/scjc/syjdwx/2024/12/10/e95d4c35706e4efaba6e7dffee87f47c.shtml>